

наличие установки на их разумное разрешение). Слагаемые семейного счастья и благополучия: взаимопонимание между супругами, их сексуальная гармония, уверенность в надежности брака, дети, отдельная квартира и материальное благополучие, любимая работа и хороший социально-психологический климат в трудовом коллективе, интересный и содержательный семейный досуг, надежные друзья семьи.

Вредные привычки и пагубные пристрастия являются факторами риска не только для здоровья, но и жизни человека. Предупреждение приобщения к употреблению одурманивающих средств возможно за счет побуждения потребности в здоровой жизни; убеждения в огромном социальном, моральном и экономическом вреде употребления одурманивающих средств; опровержения мнимых представлений об их пользе и лечебных свойствах, аргументированного доказательства их пагубности; убеждение в престижности быть здоровым человеком; раскрытие возможностей интересного и содержательного досуга; убеждения в престижности человека, не употребляющего одурманивающих средств.

Таким образом, основными способами сохранения и восстановления здоровья человека являются: нравственность; культура мышления, чувств и речи; здоровосозидающий уклад жизни, труд и отдых; сексуальная культура и благополучная семья; рациональное жизнеобеспечение (питание, обустройство жилища, сон и гигиена тела); свобода от вредных привычек и пагубных пристрастий; самооздоровление.

УДК 301

Роль информации в идеологической работе

Чупахина Т.М.

Белорусский национальный технический университет

Понятие информации возникло после того, как человек оказался перед лицом систем, в которые он заложил рациональный принцип организации. Информация (от лат. *informatio* – разъяснение, изложение) является мерой организации, отличается и от материи, и от энергии. Под

информацией в различных областях науки понимают: продукт взаимодействия данных и методов, рассматриваемый в контексте этого взаимодействия; обмен сообщениями между передающей и принимающей системами; совокупность каких-либо данных, знаний, любые сведения о ранее неизвестных событиях; содержание, полученное из внешнего мира в процессе нашего приспособления к нему и приспособабливания к нему чувств. Однако, все попытки дать «информации» точное определение остаются пока безуспешными.

Чтобы охарактеризовать роль информации, необходимо выделить три аспекта, важных для идеологической работы: содержание, форму и ценность. При этом процесс циркуляции потоков информации предполагается наличие следующих компонентов: 1) управляющая система, передающая информацию; 2) управляемая система, воспринимающая информацию; 3) качество и количество самой информации об объекте познания.

Идеологическая работа представляет собой процесс управления информационными потоками и включает в себя деятельность по распространению идеологической информации, по разработке теорий и внедрению их в сознание масс (через активизацию обмена между людьми идеями и взглядами, настроениями и эмоциями) и формированию у них определенного мировоззрения. На основе идеологической работы осуществляется процесс превращения идей в убеждения, поступки, дела. Среди наиболее действенных средств в этом процессе можно выделить агитацию и пропаганду.

Агитация является более доступным средством внедрения в сознание определенных идей, взглядов, активизирующих к действию, а также средством воздействия на настроения масс путем коллективных и индивидуальных бесед, выступлений по радио и телевидению, посредством призывов, митингов, листовок, плакатов, публикаций в газетах и журналах.

Пропаганда, используя коммуникацию, выступает как средство распространения идеологической информации, разъяснения целей внутренней и внешней политики государства и формирования определенных взглядов и убеждений, оказывающих влияние на действия, поступки и ценностные ориентации людей.

Таким образом, агитация необходима для достижения понимания каждым человеком важности идеологических процессов, происходящих в Республике, и ответственности за дальнейшее развитие Беларуси как независимого и суверенного государства, а пропаганда – для содействия самостоятельного формирования у читателей, слушателей, зрителей соответствующей идеологической позиции. Основными каналами, через которые поступает идеологическая информация к аудитории являются СМИ, Интернет, литература, искусство, наука, система образования, общественные организации и др

Механизмы воздействия информации на состояние белорусского общества и происходящие в нем процессы включают в себя ряд факторов, отмеченных в «Концепции национальной безопасности РБ».

Учитывая тот факт, что конденсатором информации является человеческое мышление и сознание, необходимо подчеркнуть возможность негативного аспекта информационного воздействия на человека и общество в целом.

Многие периодические издания, так или иначе, отводят на своих страницах место для обсуждения идеологической проблематики. Авторами таких текстов далеко не всегда являются специалисты, а достоверность и надежность приводимых в них сведений также не всегда проверяется. Вместе с тем, печатное слово обладает большой властью над людьми и вызывает доверие, а наиболее эффективное влияние информации на личность происходит через тексты и сообщения. В настоящее время, наряду со СМИ, все более популярным источником информации становится всемирная компьютерная сеть, где также нет гарантии достоверности и качества информации.

Исходя из этого, можно утверждать как общий тезис: свобода сообщений неприемлема и государство должно, защищая потребителя, наложить на рынок информационной продукции ограничения, т.е. цензуру, которая бы управляла производством информации, определяла форму восприятия, содержание информации и соответствующий способ ее выражения. «Наличие этических табу, реализуемых через какую-то разновидность цензуры, является необходимым условием для того, чтобы сдерживать разрушительное действие

информации ниже некоторого приемлемого, критического уровня». (С.Кара-Мурза. Манипуляция сознанием. М.: ЭКСМО.2003.С.271).

Однако, процесс глобализации изменяет рамки цензуры, расширяя действие принципа *свободы распространения информации* до мирового масштаба, делая информационную индустрию привилегией одного мирового центра. Информационные монополии ограничивают информационный выбор во всех сферах деятельности. Они предлагают лишь одну персию действительности – свою собственную. Так, производство массовой информации становится неотъемлемой частью создания глобального общества, нивелировки наций.

В связи с этим, для защиты национальных интересов возрастает необходимость решить ряд задач по обеспечению информационной безопасности в Республике Беларусь: формирование и реализация единой государственной политики по обеспечению защиты национальных интересов от угроз в информационной сфере; подготовка профессиональных кадров высокого уровня по идеологической работе; выяснение масштабов и уровня возможного информационного воздействия на население Республики; обеспечение сохранности и защиты культурного и исторического наследия (музейных, архивных, библиотечных фондов); сохранение традиционных духовных ценностей при важнейшей роли деятельности православной церкви, учитывая интересы других конфессий.

Решение этих задач – общее дело государства и общества.